

# НЕЗАБЫВАЕМЫЙ ГОРОД

Варна — летняя столица Болгарии

**ЕСЛИ вы отдыхаете на курортах севера Болгарии, то приехать в Варну на один день совсем несложно — от самого дальнего курорта Албена на автобусе сюда всего час езды.**

Обычно охота посетить Варну и окунуться в городскую атмосферу возникает, когда такие долгожданные море и пляж вдруг наскачивают.

Сейчас Варна — третий город Болгарии по численности населения (450 тыс. человек). Как и вся страна, Варна в последние 25 лет сменила имидж. Теперь это европейский город, и признаки этого заметны везде: и в рекламных плакатах, и в многочисленных уличных торговых точках, на прилавках которых присутствует весь спектр туристических безделушек. В Варне огромное количество кафе, пиццерий и магазинов (в том числе довольно дорогих бутиков).

Проидемся и мы по летней столице Болгарии. Начнем с площади Митрополитска Симеон. Там стоит главный городской храм — кафедральный собор Успения Пресвятой Богородицы (местные жители называют его коротко — «Кафедрал»). Он строился в 1880-1886 гг. (архитектор — одессит Маас). В соборе есть великолепный иконостас, впечатляет резной трон, поддерживаемый парой крылатых пантер. Интерьер расписан также под руководством русского — профессора Ростовцева. Стоит послушать мужской хор храма — у вас останутся потрясающие впечатления. От собора, двигаясь по пешеходной улочке Преслав в сторону моря, по правую сторону мы видим драматический театр Варненска Коммуна (здание построено в 1921 г.), а по левую — здание судебной палаты. Можно пройти и по параллельной улице Руссе — там разбит рынок на открытом воздухе (в середине — детский городок), а также есть очень приличный сувенирный магазин. Выходим на площадь Независимости: справа видим внушительное здание оперного театра (1932 г.), построенное в стиле необарокко, а посередине — большой фонтан. От него и начинается традиционное варненское «корсо» (променада).



Кафедрал

От площади мы поворачиваем налево, следуя за большинством прогуливающихся, и оказываемся на центральной пешеходной улице Варны — бульваре «Кнез Борис I», ведущем дальше, к морю. Он застроен типичными для Варны домами XIX-XX веков, и на нем растут каштаны, что делает его похожим на центр Киева или Одессы. По пути можно попасть в несколько музеев, церквей и увидеть остатки древнеримского прошлого Варны. Свернув на площадь «Екзарх Йосиф» и немного пройдя по улице Сан-Стефано, мы обнаружим руины древнеримских бань (II-III вв. н.э.). Здесь имелись бассейны с горячей, теплой и холодной водой, где можно было помыться и отдохнуть. Интерес представляет и отопительная система, связанная с двойным полом и специальными полостями, по которым отводился горячий воздух под кровлю.

Если же мы свернем с бульвара «Кнез Борис I» на улицу 27 июля, то попадем в Национальный музей Возрождения, который зани-

мает здание первой болгарской школы, появившейся в Варне. Он расскажет о различных сторонах жизни города в XIX веке, там имеется литография, изображающая празднующих освобождение русскими войсками горожан в 1877 г. И, разумеется, вас познакомят с особенностями тогдашней системы образования.

В случае если мы пойдем по бульвару, куда не сворачивая, то увидим церковь Свети-Атанас (1838 г.) — классический пример архитектуры болгарского Возрождения XIX века. А неподалеку, в проулочке, — магазин «Русская книга», где можно пообщаться на родном языке. Выбор печатных изданий вас обязательно приятно удивит, но цены...

Далее с бульвара «Кнез Борис I» люди обычно сворачивают в Приморский парк, протянувшийся на 8 км вдоль берега. Если вы свернете пораньше, то в западном конце парка увидите канонерку «Дръзки» («Бесстрашный») — символ самой яркой победы болгарского военно-морского флота: в 1912 г. во время Первой Балканской войны она потопила у мыса Калиакра турецкий крейсер (!) «Хамидие». Рядом с канонеркой находится Военно-морской музей, расположенный в бывшем доме итальянского консула. Здесь можно увидеть образцы военно-морской формы, модели и чертежи разнообразных судов. Поблизости расположен Аквариум, его живая экспозиция представляет флору и фауну Черного моря, включающую более 140 видов рыб. Он оборудован надписями на 4 языках, включая русский.

Если мы повернем в Приморский парк по улице Михаила Колони, то пройдем мимо здания «Фестивален и конгресен център» (построен в 1986 г. как филиал Национального Дворца культуры в Софии). В нем 11 залов вместимостью от 40 до 1 000 мест, 3 ресторана и 5 кафе. Он является центром организации фестиваля болгарского кино «Золотая роза», фестиваля европейской кинопродукции, международных музыкального, театрального и хорового фестивалей «Варненское лето». А рядом с ним — централь-



Бюст Юрия Гагарина на аллее Космонавтов

На север от памятника взору предстанет «Дворец на културата и спорта» (Дворец культуры и спорта). Это крытый комплекс, располагающий шестью залами, восстановительным центром, торговым центром (более 70 магазинов), пресс-центром, фитнес-клубами. В спортивной версии он имеет площадку размерами 50×25 метров, в 2001 году здесь прошел чемпионат Европы по волейболу среди женщин, а совсем скоро (9-18 октября) он примет аналогичный турнир среди мужчин. Регулярно здесь играют матчи мировой лиги национальные волейбольные сборные, проводятся еврокубковые поединки гандболистов и баскетболистов.



Фестивально-конгресен център

Любой уважающий себя турист не оставит без внимания Археологический музей (1898 г.): здесь хранится коллекция самого древнего золота в мире (21 комната, более 100 тыс. экспонатов). Золото варненского некрополя обнаружено в результате раскопок 1972-го года, в нем оказалось 294 могилы и более 3 тыс. предметов. Это золото датируется 4200-4600 гг. до н.э., то есть задолго до первых египетских фараонов. Ряд изделий, несмотря на древность, приятно удивляет своей изысканной работой. Экскурсии проводятся на нескольких языках, в том числе и на русском.

На восточной оконечности Приморского парка, минуя детский городок, летний театр и зоопарк (1961 г., более 70 видов животных, более 350 особей), можно попасть в дельфинарий (построен в 1984 г.) — единственный в странах Балканского полуострова (1134 места). Программа, длящаяся 40 минут, действительно очень интересна: эти морские млекопитающие невероятно сообразительны. Пояснения трюков на нескольких языках, в том числе на нашем родном.



Фонтан у входа в Приморский парк

Из других достопримечательностей города назову парк-музей «Владислав Варненчик», этнографический музей, музей истории медицины, городскую художественную галерею, астрономическую обсерваторию, планетарий, военно-морское училище им. Н. Вапцарова.

Центральной транспортной артерией города является улица Владислава Варненчика. Рядом с автовокзалом находится крупнейший торговый центр — «Гранд Молл» (более 220 магазинов, в т.ч. Карфур, Зара, Бершка, Каллиопа, Страдивариус, Бата, Дуглас, Интерспорт и др.). Через 400 м от него расположен «Молл Варна», а соседствует с ним «Кауфланд» — излюбленное место покупок русскоязычных туристов. Имеются в Варне супермаркеты таких крупных европейских сетей, как «Лидл», «Пикадили», «Метро». Нет проблем при общении с продавцами — примерно каждые 3 из 4 знают русский. По сравнению с той же Румынией цены тут ниже, ассортимент в гаче, а товары качественнее. Если даже в центре Бухареста нельзя обменять рубли на местную валюту, то в Варне обменников, где принимают русские рубли, предостаточно. В ресторанах и механах (столовых) можно вкусно и недорого поесть: порции приятно удивляют своими размерами. Вообще

болгарская кухня достойна отдельного описания: все здесь свежее, натуральное и вкусное. Синтетические продукты не в почете. Из закусок назову шопский салат, салат «Снежанка», къпоола (баклажанная икра), лютиенка (пюре из помидоров и печеного перца), гювеч (блюдо из овощей), яхния из фасоли, мусака с грибами. Из первых блюд — таратор (холодный молочный суп), курбан-чорба (суп с мясом ягненка), суп из фасоли с мясом цыпленка. Из вторых блюд — продолговатые котлетки «кебабчета», чеверме (мясо ягненка, жареное на углях), каурма из телятины, капама из свинины, голубцы (чисто болгарское изобретение). Из мучных изделий популярны баницы (слоеные пирожки с начинкой), тутманики (сдобные несладкие пироги), зелники (пироги с квашеной капустой), козунак (кулич с миндалем). Особая статья — колбасы. Самые известные сорта — луканка, сушеница, пастурма, суджук. По качеству и разнообразию вин Болгария всегда входила в первую мировую десятку («Мелник», «Мавруд», «Гымаза»), а болгарские коньяки («Плиска», «Преслав», «Слычнев бряг») и раки — это отдельная песня.

Сравнивая Румынию и Болгарию, легко понимаешь, почему число наших туристов в Румынии едва перешагивает отметку в 10 тысяч, а число россиян, прибывающих в Болгарию, — 1 млн человек в год.

**О. МЕЛКОЗЕРОВ**  
Фото автора

